

# La Voz de Mondoñedo

PERIODICO SEMANAL

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

|                              |            |
|------------------------------|------------|
| Mondoñedo un mes . . . . .   | 0'40 Ptas. |
| Fuera trimestre . . . . .    | 1'50 "     |
| Extranjero, un año . . . . . | 10'00 "    |
| Número suelto . . . . .      | 0'10 "     |
| Atrasado . . . . .           | 0'20 "     |

## PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SABADOS

Mondoñedo, 2 de Abril de 1910

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos á sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse á la Administración.

Núm. 867

22.--Marqués de Rodil.--22

## Desde Madrid

29 de Marzo de 1910

EL FANATISMO ROJO--IMPRESIONES POLITICAS--LA COALICIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

Lo ocurrido en Valencia, en los días de jueves y viernes santo, demuestra la confianza que se puede tener en nuestros demagogos. Al grito de viva la libertad cometen todo género de desafueros, olvidando el respeto que se debe al pensamiento ajeno.

Las calles de la ciudad del Turia se han visto, por un instante, convertidas en aduares rifeños, por obra y gracia de los Azzati y demás republicanos valencianos, saliendo á relucir piedras, palos é insultos de todos órdenes, como si las ideas de república y de libertad autorizasen semejantes salvajadas.

Los católicos ejercían un derecho indiscutible, al amparo de la ley, acudiendo á sus templos y asistiendo á las manifestaciones externas de su culto. Interrumpirles en el ejercicio de ese derecho, á nombre de una libertad mal entendida, indica, por lo menos, que el populacho y la demagogia no saben respetar los principios más elementales de la Constitución, y prueba, una vez más, la ineducación de nuestras masas.

Los actos llevados á cabo en Valencia significan la incapacidad de ciertos elementos para las funciones de gobierno y hacen ver lo que sería una República dirigida por los radicales.

¿Qué idea pueden tener esos señores de lo que es el gobierno del pueblo por el pueblo? ¿Qué confianza es la que pueden inspirar á las clases de orden?

La República no es insultar á las señoras que acuden á los templos ni andar á garrotazos con los fieles, ni hacer un programa del bailoteo y de la promiscuación en jueves y viernes santo. De seguro los señores Azcárate, Alvarez, Jimeno Rodrigo y Pedragal habrán condenado en su fuero interno tales demasías, considerándolas atentatorias á los mismos principios republicanos.

Pero los hombres de orden, dentro del campo de la extrema izquierda, se ven, desgraciadamente,

arrollados por los que practican el fanatismo negro de la extrema derecha.

Por algo se dice que los extremos se tocan. Entre los hombres capitaneados por Saballs ó por el Cura Santacruz y por los capitaneados por Azzati, Soriano y otros no existe más diferencia que el nombre. Los procedimientos de unos y de otros son los mismos, sin diferencia alguna, pues todos son igualmente fanáticos y del mismo modo perjudiciales para la tranquilidad pública.

El dichoso bloque exacerbó, en estos últimos tiempos, á determinadas gentes, haciéndolas creer que la libertad consiste en realizar toda clase de excesos.

A ello contribuyeron no poco los escritores sectarios, que se cuidaron de halagar las pasiones del populacho, haciéndole ver que había que negar el agua y el fuego á cuantos no quisieran seguirles en el desenfrenado camino de la demagogia, el más apropiado, en determinados momentos, para pescar acta en el río revuelto de la política.

\*\*

La reunión de los llamados exministros moretistas se ha aplazado y era natural, como se aplazará cuantas veces se anuncie, y la razón es sencilla, pues, de celebrarse, quedaría plenamente demostrado que solo dos ó tres señores siguen las inspiraciones directas, hoy por hoy, del expresidente del Consejo.

La casi totalidad de los exministros liberales, al constituirse el actual gobierno, prefirió reconocer el nuevo estado de cosas, en aras de la unidad del partido liberal, y fueron inútiles todos los requerimientos y las gestiones todas realizadas en contrario.

Sacrificar los intereses del partido á los desaciertos de una personalidad, sea ésta la que quiera, equivaldría á llevarlo al suicidio y todas las colectividades tienen, por lo menos, el instinto de conservación.

En las Cortes se demostrará bien pronto al lado de quién está la agrupación liberal, y entonces es probable que los mismos que hoy alardean de moretistas sean los primeros en buscar nuevo acomodo. Todo se reduciría, de se-

guro, al ofrecimiento de una carrera.

El gobierno preocúpase poco de tales tiquis miquis familiares, dedicándose de lleno al estudio de los asuntos de Estado, entre los cuales figuran en lugar preferentísimo las negociaciones con el Vaticano, la política arancelaria en relación con los tratados de Comercio que se intentan y las cuestiones de Marruecos, en sus aspectos internacional, político, guerrero y comercial.

Quizá la conferencia que se anuncia entre el Sr. Paraiso y los señores Canalejas y García Prieto, como resultado de la visita hecha á Melilla, Ceuta, Tetuán y Tánger por el primero, tengan interés extraordinario para el desarrollo de nuestro comercio en el imperio marroquí.

Las impresiones del Sr. Paraiso no pueden ser más halagüeñas si en España, dejando á un lado nuestra apatía tradicional, hay verdadero deseo de secundar la acción de los gobiernos por parte de las clases productoras.

En los patios del Ministerio de Estado existen vitrinas con muchos de los productos que tienen más salida en los mercados marroquíes y nuestra industria y nuestro comercio harían bien en tomar nota de ellos.

\*\*

La coalición republicano socialista va de capa caída. Lo demuestra el mitin de Valladolid, celebrado anteayer y las declaraciones tímidas del Sr. Sol y Ortega.

La libertad de reunión y de tribuna hay que reconocer que constituyen la principal enemiga de los partidos extremos que viven fuera de la monarquía.

Hay otra razón poderosa para que la propaganda socialista-republicana dé poco cuidado de un gobierno de precedentes democráticos, y ella consiste, sin género alguna de duda, en la incompatibilidad de principios y procedimiento existente entre los aliados.

El republicanismo español á excepción de algún matiz hasta ahora insignificante ha sido exageradamente individualista, y por serlo ha merecido los anatemas del socialismo capitaneado por Pablo Iglesias, que no ha perdonado ocasión de zaherir á los republicanos.

¿Ha cambiado el programa? ¿Hay algo de común entre socialistas y republicanos? Cada uno conserva sus doctrinas y si se ha hecho en España algo en favor de las revoluciones socialistas, no se debe, ciertamente, á los republicanos, sino á los partidos monárquicos.

Eso lo saben bien Pablo Iglesias y sus correligionarios, y por ello el mitin de Valladolid y cuantos análogos se celebren no encontrarán eco en las masas. Es más, los discursos pronunciados en la capital castellana indican que la armonía entre los mismos republicanos es puramente ficticia, y las declaraciones de Sol y Ortega son también la demostración más palmaria de que los aliados no se atreven á dar un paso serio por temor que lo hecho por los republicanos disguste á los socialistas y viceversa.

En realidad nos hallamos en presencia de una simple conjunción de carácter electoral, que desaparecerá después de las próximas elecciones generales, si antes no se rompe por cuestión de puestos como ha sucedido ya en Bilbao.

Los directores de ese conglomerado quieren mantenerlo á todo trance, pero la gran masa de que creen disponer hace poco caso de sus combinaciones, convencida de que si algo ha de conseguirse no es precisamente por el camino emprendido, sino ayudando al gobierno, que ya se ha ocupado del seguro obrero y que tiene en estudio cuestión de tanta trascendencia como la de las Cajas rurales de crédito para el desenvolvimiento rápido de la Agricultura, acabando, de una vez y para siempre, con la usura en el campo, causa principal, sino la única, de la emigración de nuestros labradores.

El corresponsal

## Turismo en Galicia

En Vigo se reunió la junta directiva de la Asociación para el Fomento del Turismo en Galicia á fin de dar cuenta de las gestiones realizadas en Londres por el vocal señor Durán, para la constitución de los comités de propaganda en Inglaterra, á las que cooperó eficazmente el distinguido hispanófilo Martín Hume, entusiasta propagandista de Galicia desde que el año anterior visitó esta región.

Invitados por el presidente de la Cámara Española de Comercio se reunieron en el domicilio de dicha corporación distinguidos y valiosos elementos que simpatizan con la idea de dirigir el turismo hacia Galicia, para cambiar impresiones acerca de este asunto.

En otra reunión celebrada el día 8 del actual quedaron constituidas los comités honorarios y ejecutivos.

En la citada reunión, el delegado de la Asociación viguesa, Sr. Durán, leyó un discurso-memoria en inglés, cantando las bellezas de Galicia, que empezó a llamarse allí la Suiza Española, de la amplitud de nuestras rías, tan familiares á los ingleses y sus excepcionales condiciones para sports náuticos, aludió á los principales balnearios de Galicia y á las magnificencias de algunas de sus instalaciones en cuanto á confort, á las interesantes riquezas arquitectónicas de Santiago, á los proyectos de hacer de Cortegada real veraniega, enumeró los fines de la Asociación, sus proyectos de procurar mejoras de comunicaciones y acomodación de Hoteles.

Ofreció el concurso decidido de la Asociación para favorecer por todos los medios el turismo esta en región, separada de Inglaterra solo 40 horas, dada la rapidez de los nuevos trasatlánticos.

Citó también los nombres de respetables personalidades adheridas á la Asociación, y luego de agradecer la presencia de tan importantes elementos en dicha reunión, les pidió su discurso para secundar las iniciativas de aquella.

Martin Hume, que tantas pruebas de afecto tiene dado á España y que tantas simpatías guarda siempre para Galicia, hizo cumplidos elogios de esta región, alabó la iniciativas de la Asociación del Turismo, indicó que con el mejoramiento de comunicaciones y de hoteles en algunas poblaciones donde son muy deficientes, Galicia ofrece con sus bellezas naturales atractivo para ser visitada por extraordinario número de turistas, auguró para ella una era feliz y ofreció incondicionalmente todo su concurso.

Otros señores demostraron también sus simpatías por el objeto de la reunión, ofreciendo igualmente su apoyo, El presidente del Consejo del ferrocarril compostelano ha ofrecido poner de su parte cuanto sea preciso para dar á los viajeros toda clase de facilidades en los viajes que realicen á Santiago.

Los principales periódicos de Londres, empezando por el "Times", han dado cuenta de esa reunión y acogen con simpatía los proyectos de la Asociación del Fomento del Turismo en Galicia.

El Sr. Durán hizo traducir al inglés los Estatutos de la Asociación del Turismo.

La labor realizada por el Sr. Durán es digna de los mayores elogios y merece la gratitud de todos los gallegos.



## Comunicado

Sr. Director de LA VOZ DE MONDOÑEDO.

Muy Sr. mío: En el periódico de su digna dirección, correspondiente al 26 del actual, aparece un suelto, que, con referencia á la supuesta traslación de las clases de latín á Villanueva, dice entre otras cosas, lo siguiente: "Cúmplenos, sin embargo, manifestar en descargo de nuestra honradez periodística, que no se trata de un rumor, sino de un hecho que decía había de realizarse al terminar el presente curso académico; y estas aseveraciones partieron de gentes que visten traje talar y del mismo Seminario, donde se daba por descontada la transformación que hemos anunciado."

Y como en "esas" gentes que visten traje talar, y del mismo Seminario, pu-

diera alguno creer adivinar al Rector que suscribe, á alguno de los Señores Profesores de este Centro ó á cualquiera de los Superiores del mismo, me creo en el deber de afirmar de la manera más rotunda y categórica, plenamente autorizado para ello, que ni yo ni otro algunos de los Señores á quienes me refiero hemos dicho jamás que fuese un hecho el traslado del Latín ó cosa *descontada la transformación aludida*.

Y no podíamos tampoco decirlo, porque nunca hemos oído al Rvdmo. Prelado expresión alguna que pudiera infundirnos la más mínima sospecha en tal sentido.

Lo que sí hemos observado siempre en S. S. I. es su decidido empeño en elevar la enseñanza del Seminario, dotar convenientemente los gabinetes de Física, Química é Historia Natural y mejorar la condición del Profesorado (como ya en parte lo ha realizado aumentando nuestras asignaciones y ofreciendo otros aumentos para cuando lo permitan las condiciones económicas del Establecimiento, algo quebrantadas con las importantes obras realizadas ultimamente) por lo que nos parece justo consignar aquí nuestra gratitud á sus desvelos y nuestro firme propósito de estar siempre á su lado para trabajar en la medida de nuestras escasas fuerzas por el brillo intelectual de este Centro, donde recibieron instrucción jóvenes estudiosos, que más tarde habían de ser Prelados sapientísimos y beneméritos de la Iglesia. Esto es lo que todos deseamos y lo que desea, tanto como el que más, nuestro Rvdmo. Prelado, para gloria de Dios y honra de la ciudad de Mondoñedo.

A fin de evitar, pues, malévolas interpretaciones, le agradeceré la inserción de estas cuartillas "en LA VOZ DE MONDOÑEDO, anticipándole por ello las más espresivas gracias, su afmo. S. S. Q. B. S. M.,

Jesús Blanco Agras  
Seminario de Mondoñedo, 28 de Marzo de 1910

Lo mismo por lo que se refiere á poner de manifiesto los muy laudables deseos del Ilmo. Sr. Obispo en favor del engrandecimiento de nuestro Seminario, como por el gusto que nos proporciona complacer al Rector del mismo, nuestro querido amigo Sr. Blanco Agras, damos cabida íntegramente á la carta de este señor, sin fijarnos en que mucho de lo que en ella se escribe no se concreta á rectificar lo dicho por "La Voz".

Y no nos sorprende que el Sr. Blanco Agras traspase los estrechos límites que el derecho le concedía para rectificar, porque, si no fuese la equivocación que hoy lamentamos nosotros, (pero que tal vez lamenten otros mañana) de ver ataques y malas intenciones de "La Voz" en donde no hay más que cariño y respeto á nuestro pueblo y á la persona que se considera ofendida; sino fuese, decimos, aquella equivocación en juzgar nuestra conducta y nuestra manera de pensar, no habría motivo para rectificaciones.

Y para que la obra del Sr. Blanco Agras sea más completa, diremos por nuestra cuenta que ningún Profesor ni Superior del Seminario habló con nosotros del asunto á que el Sr. Blanco Agras se refiere en su carta.

Y no decimos esto porque nos mueva á hacerlo el *tole tole* que recorre calles y plazas referente á persecuciones en contra de ciertos lectores de "La Voz", sino por rendir tributo á la verdad.

**Boy** por el P. Coloma, S. J.  
(De la R. Academia)  
350 en rústica. =H. Mancebo=  
450 en tela.

## ENANOS Y GIGANTES

¿Quiénes son más altos, los gigantes ó los enanos? Hé ahí una preguntilla que hará sonreír á los filósofos de la media almebra; esos que saben muy bien que la verdadera altura no se mide por metros.

Así como Napoleón el Grande, era pequeño y regordete, hay por ahí infinidad de pigmeos que son verdaderos y monumentales colosos. Las dimensiones morales, digámoslo así, escapan á la medida matemática. En ello se funda la media estrofa inicial del famoso y popular himno de Garibaldi:

«Somos pequeñitos  
mañana creceremos...»

¡Cosa singular! hay gentes que cuanto más crecen y engordan, más se achican, y otras que por el contrario, cuanto más pequeñas parecen más se agrandan.

Frecuentemente, las grandes inteligencias, los grandes corazones se alojan en los pequeños cráneos, en las pechos angostos; y eso demuestra que lo pequeño y lo grande es convencional.

Las energías morales surgen misteriosamente, y lo propio cabe decir de las energías físicas. Un elefante aplasta un carnero, como si fuera una cucaracha; y una pulga vuelve loca de desesperación, como si fuera una legión de demonios, á la persona más voluminosa y sensible.

En realidad es difícil determinar los límites de lo verdaderamente grande y lo estrictamente pequeño; porque ambos conceptos escapan á toda dimension y medida.

¡La grandeza! A veces es inconmensurable, como el infinito; pero otras, es mínima é insignificante como los átomos.

Y ¿qué decir de lo diminuto, de lo pequeño? Allí están los campos de experimentación microscópica, cuya amplitud de acción es enorme, incalculable.

Un microorganismo inapreciable al más escrutador órgano visual puede destruir á un individuo, á una familia, á un pueblo. Las epidemias contagiosas del día como las pestes antiguas, son demostración palmaria de esa verdad.

¡Qué grande es lo infinitamente pequeño! ¡Cuán limitado es lo extraordinariamente grande! El salto de la pulga, en relación con su volumen es asombroso; es como si un gato llegase de un salto desde un valle profundo á las altas cumbres del Himalaya.

Y de lo grande, ¿qué me dicen ustedes? Recuérdese la fantasía de Voltaire con Micromégos. Todo esto asombra, suspende, admira, le deja á uno lleno de estupefacción.

La cuestión es saber elegir, aprender á determinar cual es lo realmente grande y lo verdaderamente pequeño. En esto como en todo, las apariencias engañan.

A lo mejor se decide uno como los chicos golosos, por el pastel más grande, y luego resulta que era mejor y más sabroso el más pequeño. Una moneda de cobre es mayor que otra de oro, y sin embargo, esta última vale más.

Goliath, que era un gigante, fué vencido por David, que era casi un pigmeo. Pero no por eso debe desdeñarse lo grande y preferir lo pequeño, siempre y cuando que lo pequeño y lo grande sean verdaderos, no de trampa y con cartón, como aquellos llamados vagones de fósforos que se estilaban antes del establecimiento del monopolio de las cerillas.

ABEL IMART

## Crónica local

El encasillado gallego  
Con este título publica "El Noticiero de Vigo" varios datos sobre la próxima lucha electoral en las provincias

gallegas, diciendo respecto al distrito de Mondoñedo lo siguiente:

"Uno de los distritos donde habrá lucha será en el de Mondoñedo.

El Sr. Montero Villegas tendrá como contrincante al escritor gallego Sr. Carvajal amigo de los Sres. Cambó y Maura.

Al Sr. Carvajal le apoya el clero de aquella diócesis,

Saldrá este candidato ó recorrer el distrito, dentro de algunos días.

Si la información que sobre el encasillado enviaron desde Madrid al "Noticiero", reviste igual exactitud que la referente á este distrito, debe llamarse á engaño y pedir que le devuelvan el dinero; pues en Mondoñedo, ni tendrá contrincante nuestro querido amigo el Sr. Montero Villegas, ni al Sr. Carvajal le apoya, ni conoce nadie; ni pondrá éste de seguro los pies en la Ciudad, con tal objeto, á no ser que le haya alguien engañado y venga á sufrir una decepción "con ó sin" la amistad de Cambó y de Maura. Trátase de un "canard", más para entretener el tiempo.

Enhorabuena

Se la enviamos expresiva á nuestro querido amigo el Sr. Paredeiro, por el feliz resultado de la operación quirúrgica que en el Hospital de Santiago le fué practicada en una mano á una tierna niña suya, la cual se halla completamente restablecida.

Misa nueva

La dirá el próximo día 4 D. Ramón Díaz Leivas, uno de los más aventajados alumnos de este Seminario.

La solemnidad se celebrará en la Párroquia de Frejufe, y apadrinarán al misacantano sus hermanos D. Manuel y D.ª Jesusa.

Que sea enhorabuena.

¡Tu quoque!

Ya presumimos que un *papelucho* que se titula periódico, y que ha vivido siempre del hurto literario, del plagio y de las plumas ajenas, cual el grajo de la fábula, había de dar, como siempre, la nota grotesca, á fin de hacer méritos para que le aumenten las piltrafas que le han regalado, después de quitar el pan de la boca á un obrero.

LA VOZ DE MONDOÑEDO, se lo repetimos otra vez, tiene vida propia, para no mendigar suscripciones; criterio independiente para no tomar el santo y seña en ninguna morada, por elevada que ella sea, siempre que haya necesidad de dejar el decoro y dignidad á la puerta, y alientos más que suficientes para rendir tributo á la verdad y llegar á donde las circunstancias lo demanden.

Siga, pues, manejando el botafumeiro, que en esta comedia del mundo cada uno, al fin y al cabo, representa el papel que le corresponde; y entre la osadía y la adulación humillante, existe un oceano.

¡Ay, el día que falten las lentejas! Van á bailar hasta los banquillos.

Las minas de Romariz

Nos comunican desde Abadín que el empresario de las minas de Romariz, piensa comenzar, muy en breve las obras de explotación de las minas, á cuyo efecto ha encargado ya las herramientas necesarias para que puedan dedicarse al trabajo algunos obreros.

Si la abundancia del mineral está en relación con la calidad, á juzgar por las muestras que se han extraído, pudieran constituir las minas de Romariz una fuente de riqueza que exigiese la construcción de un tranvía hasta la costa, facilitando así el problema que tanto in-

teresa á este Partido y á los de Vivero y Villalba de tener un medio rápido de locomoción, que una línea del Norte con el mar.

Para "Pensamiento Católico."

La nueva fase que con la Circular del Ilmo. Sr. Obispo ha tomado la discusión que teníamos con el apreciable colega, nos obliga á darle, en gran parte, de mano, aunque ya lo hubiéramos hecho, sin aquel motivo, respecto á las transformaciones en la enseñanza del Seminario, porque rectificadas extra-suficientemente la noticia, resultaba una machaconería insoportable insistir en una minucia de microscopio, salvo que alquien tenga la pretensión de que el periodista ha de indagar la génesis de las noticias antes de darlas á luz, y de levantar, además, un atestado como testimonio de veracidad.

Pero lo que no queremos pasar en silencio ni dejar sin comentario son las consecuencias que "Pensamiento Católico" saca de nuestras frases sobre la supuesta enemiga contra el fraile; porque bien está que el colega luzca sus indiscutibles habilidades para la polémica y nos hable del fraile en abstracto y del fraile en concreto. Nosotros solo conocemos al fraile viviente y real, y á él nos referíamos en nuestro último número —no á esos entes de razón que menciona "Pensamiento,"—para expresar que somos enemigos del fraile egoísta, acaparador, absorbente; no del fraile altruista, caritativo, generoso y despegado de los bienes terrenales.

Este es el sentido de nuestras palabras, y estas son las consecuencias racionales que de ellas se derivan.

Suponemos que "Pensamiento Católico," no tendrá empeño en derivar otras, ni en retorcer nuestras manifestaciones interpretándolas de un modo contrario á su significación gramatical y lógica, ni ha de llegar tampoco á la exageración de despojar al fraile del ropaje humano, para considerarlos á todos impecables y perfectos.

De justicia

Para franquear la situación á muchos señores Sacerdotes, y para no exponerlos, á lo mejor, á un espionaje que pudiera serles perjudicial, hacemos desaparecer de las listas de suscripción de LA VOZ DE MONDOÑEDO á todos los eclesiásticos que en las mismas figuraban honrándolos.

Es lo menos que puede hacer LA VOZ por el Clero que vive en el pueblo y para el pueblo, y con el que el pueblo se compenetra.

Fallecimiento

Ha fallecido la Sra. D.<sup>a</sup> Ramona Silvestra Méndez, madre de nuestro amigo el Lic. D. Ricardo Amor, Arcipreste de la Marina, á quien, así como á sus hermanos, acompañamos en su justo dolor.

Asunto ruidoso

Ingenuamente confesamos que en toda nuestra ya larga vida de lucha en la prensa, no hemos pasado por situación de tan extremada amargura, como la que nos ha creado la Circular que contra nosotros ha publicado en el Boletín Eclesiástico del día 30 del pasado el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis D. Juan José Solís.

Nuestras penas y amarguras no nacen solamente de lo grave que para LA VOZ pueda encerrar aquella Circular, ni de lo más grave aún con que en tal documento se nos amenaza; y natural es que no esté el origen de nuestras aflicciones en lo que aquel documento encierra, ni aún en lo que en el mismo se nos ofrece, porque nuestra conciencia, sin el mas insignificante remordimiento, nos mantiene tranquilos y serenos; nuestras católicas convicciones nos confortan y nos dan seguridades de no desviarnos del buen camino á pesar de todos los estorbos, y porque la pública opinión, con pasmosa unanimidad, nos alienta y tiende la mano y nos dedica frases tranquilizadoras, diciéndonos y confirmando que no hemos delinquido.

Nuestras zozobras, nuestro padecer, nuestra inmensa contrariedad, en suma, está en que sin motivo para ello se haya colocado frente á frente de nosotros el Prelado á quien hemos entregado sin ninguna clase de reservas nuestras fervorosas simpatías, no pudiendo por tanto responder á su Circular con la libertad que lo haríamos si de otro trabajo de polémica periodística se tratara.

Hacemos con agrado el gran sacrificio de colocar la Circular del Sr. Solís á la al-

tura que nos determinan el respeto y el cariño que profesamos al autor de aquel documento; pero como pensamos PEDIR JUSTICIA al Sr. Solís, necesitamos aportar elementos de prueba en favor de nuestra inocencia, por lo que nos vemos obligados, con profundo pesar, á razonar respecto de la Circular contra LA VOZ DE MONDOÑEDO fulminada por nuestro venerable Prelado, ante el cual respetuosamente tenemos que hacer algo de historia.

En la primera visita que para conocer el monasterio y paisaje y tal vez el paisaje, hicieron á Villanueva los monjes benedictinos, á quien sembró la semilla de que para aquella villa habían de ir las cátedras de gramática de este Seminario, y LA VOZ se hizo eco de la noticia, manifestando que no creía que se hubiese de realizar el despojo, porque no lo permitirían el amor del Sr. Solís al Seminario y á Mondoñedo, de lo que, por lo que suponemos, nadie ha enterado al Sr. Obispo.

Aquella semilla continuaba fructificando en la opinión de Lorenzana (y aún hoy, por despecho, con seguridad, se intenta que fructifique) al mismo tiempo que en Mondoñedo se afirmó que persona á quien forzosamente había que creer dijera á los gramáticos «que para el próximo año no estarían en las aulas de este Seminario.»

LA VOZ, ante la gravedad del caso publicó un suelto, redactado en velada forma, para que pudiesen entenderlo quienes estuviesen en el fondo del asunto nada más, buscando entorpecer y hasta malográr la transformación, siempre que tuviesen fundamento las afirmaciones que se nos habían hecho.

Vivo ó no vivo el tono del referido suelto, no pusimos en él ni un átomo de rencor, que nunca hemos sentido, ni hemos de sentir contra el Sr. Obispo, y únicamente estampé en aquellas líneas algo de crudeza, si la hay, el santo amor que los de la VOZ profesan al pueblo en que han nacido y al Seminario en que han formado su inteligencia y adquirido convicciones católicas, de los que no han de despojarse mientras vivan, como no han de tolerar tampoco en silencio y sin protesta que nadie merme sus legítimas ejecutorias de ciudadanos católicos.

Un periódico que tiene censura eclesiástica en la morada del Sr. Obispo, rectificó aquella noticia, empleando un estilo tan fuerte que rayaba en la injuria; juraríamos que aquella rectificación no la hizo nuestro estimado compañero sin antes consultarla con quien debía hacerlo, por lo que creímos que la rectificación de «Pensamiento Católico» ponía la verdad en su punto y satisfacía por tanto las exigencias del Ilmo. Sr. Obispo.

Por todo eso reprodujo LA VOZ íntegramente aquella rectificación, congratulándose á la vez de que no se hubiese pensado siquiera en ciertas transformaciones, y después de esa nuestra conducta nadie podía esperar que no quedase cumplido todo cuanto el más exigente pudiera desear.

Satisfecho en el orden moral y jurídico cuanto se pudiera apetecer, nadie podía sospechar lo que ha venido después, ni podía esperarse, aun cuando no hubiésemos rectificado con tanta espontaneidad y buena fé, porque LA VOZ no hizo más que tratar de lo que Dios y la Iglesia han dejado á la libre discusión de los hombres.

En nada hemos faltado á la verdad católica, ni hemos jamás defendido errores en contra de la fé y en contra del dogma; y si hubiese ocurrido lo contrario, digáenos en que números de LA VOZ están aquellos errores para retractarnos si existiesen y mantener nuestra fé católica, diciendo con San Agustín, «errare potero, sed haereticus non ero».

Nada hemos escrito jamás en contra del celo pastoral del Sr. Solís, y, cuando más, hemos lamentado alguna vez, sin encono, ni hostilidad, ó el rigor observado con unos ordenandos, buscando de esa manera obtener clemencia para el afligido, ó intentado recabar, por exceso tal vez de cariño á nuestro pueblo, lo que podía el Sr. Solís concederle, y que equivocadamente creíamos que el Prelado estaba en el caso de otorgarle; pero lo que no hemos hecho ha sido decir ni PENSAR SIQUIERA que nuestro Prelado «hubiese tenido la mala ocurrencia y cometido el imperdonable pecado de traer para Villanueva los Benedictinos», como se apunta en la Circular que nos ocupa.

Lo que hemos hecho fué no entusiasmarlos con la determinación del Prelado, porque su virtuoso é ilustrado Clero nos

impidió é impide considerar una necesidad en la diócesis, la multiplicación de Ordenes Religiosas, que vienen á hacer más precaria la situación del Clero secular.

Hemos lamentado también pero no censurado que nuestro Prelado hubiese tenido necesidad de desprenderse de dos beneficios parroquiales que disfrutaba el Clero secular (cada día más abatido y con menos elementos de vida) para que del disfrute (mejorando las condiciones) de aquellos dos beneficios, se apoderasen los nuevos moradores del monasterio de Villanueva; pero esa conducta nuestra no implica dirigir embates contra la fé, como no implica semejante cosa haber afirmado que no arraigarían los Benedictinos en Lorenzana y que el Padre Gerardo tenía mundología, por no decir que era un *barbón*.

Si al ningún valor de los cargos que se acumulan contra LA VOZ, llegando á penetrar en el sagrado de nuestras conciencias... se añade que LA VOZ ha colaborado siempre y con todo desinterés á cuanto pudiera redundar en prestigio de la Religión y del Culto y del Pontificado del Sr. Solís; si se recuerda que LA VOZ ha sido el periódico mindoniense que ha roto lanzas con un periódico sectario porque atacaba al Sr. Solís, todo ello después de que este Sr. manifestó deseos de que LA VOZ no subiese las escaleras de la morada episcopal; si todo eso se recuerda y se acepta, y hay que aceptarlo porque esa es la verdad, que ninguno de cuantos escriben en LA VOZ ha tratado jamás de perjudicar ni agredir al Sr. Solís ni de ir contra el dogma y la Religión. Debemos de confiar en que nuestro Prelado ha de acceder á la súplica que le dirigimos pidiéndole que en la forma que menos molesta le sea, vea de borrar el daño que sin merecérselo nos ha causado, infiriéndonos con estrépito humillaciones, vejámenes y perjuicios.

Declaramos que respetamos, veneramos y queremos al Sr. Obispo; declaramos que reconocemos en él grandes dotes de bondad y gran amor á la justicia, á las que algunas veces ocultan por un momento los caracteres vivos; pero después de lo que dejamos manifestado, abrigamos la consoladora esperanza de que habremos llegado á una reconciliación sin humillaciones para nadie; más si por nuestra desgracia persistiese el Sr. Solís en tratarnos peor que á réprobos, considerándonos contumaces, como resulta de la pena que nos impuso sin que nos hubiese amonestado canónicamente; si el Sr. Obispo, decimos, en vez de levantarnos la pena nos la agravase, según lo dice en su circular, en ese caso, sabiendo como sabemos hasta donde alcanzan las atribuciones de los Prelados, llegaremos hasta donde podamos y debamos llegar y gastaremos hasta el último cartucho en defensa de nuestro catolicismo, gallardamente conservado á pesar de las múltiples y formidables acometidas que contra él han dirigido en distintos y peligrosos lugares y propicias ocasiones las engañosas corrientes contrarias al catolicismo.

De algunas cosas más habla la Circular con que el Sr. Obispo ha turbado nuestra necesaria tranquilidad, pero aunque en el referido documento se insinúa el deseo de concitar contra nosotros el enojo de personas distinguidísimas con las que LA VOZ está unida por cordialísimo afecto y amistad y por lazos políticos á la vez; aunque, decimos, el Sr. Obispo nos abrió este campo para la discusión, renunciámos á ella, porque no la consideramos oportuna ni necesaria.

En cambio, no podemos callarnos en cuanto á otras cosas, y es la primera protesta en contra de la errónea opinión de los que digan que LA VOZ DE MONDOÑEDO ha publicado algo calumnioso para el Sr. Obispo.

Aun cuando este señor hubiese pensado en suprimir las cátedras de este Seminario para instalarlas en el monasterio de Lorenzana, no hubiera pecado mortal ni venialmente ni hubiera cometido delito el Sr. Solís; aun cuando nuestro Prelado hubiese dejado sin dichas cátedras á este Seminario y las hubiera llevado para el indicado monasterio, el Sr. Solís no hubiera cometido tampoco pecado venial ni mortal ni delito alguno; de manera que LA VOZ DE MONDOÑEDO, al hacerse eco de las supuestas intenciones del Prelado en este punto, ni en todos los demás que en la Circular se utilizan como prueba de cargo, no ha dicho nada calumnioso para el Prelado.

Si para cada rumor y por cada suceso cuando no se trata de la honra de las per-

sonas, ni de daños á las mismas, ni siquiera de cosas que puedan calificarse de pecados veniales, tuviera el periódico que contrastar el sucedido antes de publicarlo, la tarea del periodista sería insoportable; y LA VOZ DE MONDOÑEDO, que por responder á los impulsos de su decoro tuvo que afrontar la humillante resolución que le impedía entrar en la Cámara de palacio, ni acercarse siquiera á las escaleras de aquella casa, no podía ni debía subirlas para ninguna clase de información periodística.

Probablemente no lo haría tampoco aunque no se encontrase en tan excepcionales circunstancias, porque creen los de LA VOZ que solamente el periódico que tenga carácter oficioso, ó un *periódico de esos...* que gustan de saborear y nutrirse con los despojos de las mesas de los grandes, debe someter á *previa contrastación* las noticias.

El director de LA VOZ DE MONDOÑEDO da público testimonio en estas líneas de que estuvieron siempre para él abiertas las puertas del palacio episcopal, como dice el Sr. Obispo en su Circular, pero necesitamos aclarar el concepto obscuro de aquella Circular al decir en ella el señor Obispo que el director de LA VOZ le ha visitado cuando le plugo O LE CONVINO.

Conocidas son del público las bondades que en el orden cristiano ha tenido con el director de LA VOZ DE MONDOÑEDO el señor Solís, y al público dijimos también la gratitud que perdura y perdurará en nuestro corazón; pero con el fin de que la fantasía no interprete de manera molesta aquello de la *conveniencia*, causando tal vez vejamen al director de LA VOZ, tiene nuestro compañero necesidad de decir que jamás ha visitado al Sr. Obispo para nada que tuviese para nuestro compañero, su familia ni para LA VOZ *conveniencia* que pudiera traducirse en el interés de un céntimo de real.

También queremos consignar que el director de LA VOZ DE MONDOÑEDO ha concurrido al palacio episcopal cuando le plugo al Prelado, y que concurrirá siempre que éste se lo ordene, aunque el placer y el honor que con ello le dispense tenga el director de LA VOZ que pagarlo á tan alto precio, como resulta para él la facilidad con que el Sr. Obispo le ha cerrado aquellas puertas en esta por demás tristísima ocasión.

Las elecciones en Lugo

La prensa de la capital publicó extensas relaciones y comentarios de la R. O. de Gobernación declarando la nulidad total de las elecciones municipales de Lugo, celebradas en Dbre. último.

Habían sido tantos los atropellos cometidos, las violencias ejecutadas, y las transgresiones legales realizadas por la Junta municipal del Censo y por los partidarios de los que aun se conocen con el nombre de *quirogistas*, que se consideraba un acto de justicia reparar tanto agravio y dar una satisfacción á la cultura de los habitantes de Lugo.

La resolución ministerial, á juzgar por las referencias periodísticas, ha producido júbilo extraordinario en la Ciudad del Sacramento, donde se considera el golpe de gracia para el hasta ahora favorecido grupo que acaudilló D. Benigno Quiroga.

Por nuestra parte nos congratulamos de que un Gobierno democrático haya sido el encargado de restablecer el equilibrio político en la capital de la provincia.

El Santo Viático

El próximo lunes 4 del actual, á las seis y media de la mañana, saldrá procesionalmente de la Iglesia parroquial de Santiago, el Santo Viático para los enfermos é imposibilitados, recorriendo las calles de Libertad, Montero Villegas, Marqués de Rodil, Obispo Sarmiento, José M.<sup>a</sup> Pardo, Santo Domingo, Febrero, Rigueira, Fuente vieja, Méndez Núñez, Plaza Nueva, Imprenta, Puente, Pardo de Cela, Plaza Mayor, Batitales, Concepción y Oswaldo Codina. Se fijó al público el bando del Sr. Alcalde, encareciendo al vecindario que, á fin de que tan religioso acto se verifique con la mayor solemnidad, se limpien las calles y se pongan colgadas en los balcones ó ventanas, según laudable costumbre observada desde tiempo inmemorial.



*Valentín Castro Prieto*

Calle Real—FERROL

Grandes existencias en objetos para el Culto: Casullas, capas, dalmáticas, ternos, albas, cinculos, estandartes, palios, imágenes de todas clases, altares, relieves, viacrucis, andas, candeleros, cálices, copones, custodias, misales, rituales, rosarios, medallas, relojes, etc.

Calle Real—FERROL

**LA CATALANA**

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
40 ANOS DE EXISTENCIA

CAPITAL: 30.000.000

Esta Sociedad tiene hecho un contrato con el Ilustrísimo Sr. Obispo de Tuy, de todas las Iglesias y Casas rectorales de la Diócesis.—Representante en Mondoñedo: **JESÚS LOMBARDIA.**

**La Unión y el Fénix español**

Compañía de seguros contra incendios  
y seguros sobre la vida.

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendio en 42 años que lleva de existencia la considerable suma de 113,648.867'38 pts.

Agente en Mondoñedo. D. Justo García  
22, MARQUES DE RODIL, 22

**MANUALES SOLER**  
BIBLIOTECA



—Aquí ha de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS e INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •  
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER. Apudado 49, BARCELONA

En Mondoñedo: H. MANCEBO

**“ LA VOZ DE MONDOÑEDO ”**

Periódico semanal

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

|                     |                        |
|---------------------|------------------------|
| España . . . . .    | 1'50 pesetas trimestre |
| Idem . . . . .      | 6'00 » año.            |
| Extranjero. . . . . | 10'00 » »              |

Numero suelto: 10 céntimos.

Numero atrasado: 20



Se publica los sábados